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Problema 1


Considere la siguiente función de producción: q = f(K,L) = (K2 + L)1/2(KL)1/2, donde K es el capital y L es la cantidad de trabajadores.    ¿Qué tipo de retornos presenta la función de producción? ¿Cómo interpreta el resultado?

Respuesta:
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Se puede demostrar que 

Lo que es la definición de rendimientos crecientes a escala. Esto implica que la función de Costos Medios es decreciente, y que por ende se tendrá una estructura de Monopolio natural. 

Problema 2


Calcule la elasticidad de sustitución entre los factores de una tecnología de tipo Cobb-Douglas, de la forma q(K,L) = AKaLb

Respuesta

La elasticidad de sustitución es igual a la razón entre la variación porcentual de K/L óptimo y de w/r. Matemáticamente
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En el óptimo :
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Reemplazando en la función Cobb-Douglas:

Con esto se deduce que
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Problema 3

Una firma observa que siempre puede reducir un 2% de su empleo total aumentando un 3% su dotación de capital y mantener su producción constante. La firma tiene diez trabajadores y 20 unidades de capital. Si los pagos al capital y al trabajo son de r=4 y w=1 respectivamente. ¿Está la firma maximizando su utilidad? Justifique su respuesta. ¿Qué aconsejaría Ud. a la firma? 

Respuesta: 

TST = - dK/dL  (pendiente de la isocuanta)

Del eunciado :

(dK/K)/(dL/L) = - 3/2

Luego dK/dL = -3/2 K/L 

Evaluando en el punto en el que está situada la firma :

dK/dL = -3 

Luego TST = 3. 

En el óptimo, esto debiera ser igual a la razón del precio de los insumos w/r, pero dado que w/r=0.25 entonces, la firma no está maximizando utilidades. ¿Qué debe hacer? Del gráfico vemos, que la firma está en un punto donde la pendiente de la isocuanta es mayor a la pendiente de la isocosto, luego, la firma debe sustituir capital por trabajo.
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Podemos calcular L* y K* de la manera siguiente :
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Problema 4 


Una empresa emplea en su proceso productivo dos factores (T y M), correspondientes a la siguiente función de producción:
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El costo de una unidad de trabajo (T) es $40 mientras que el costo de una unidad de Maquinarias (M) es de $10.

a) ¿Cuál es la cantidad de M y T que la firma contrata si pretende llevar a cabo un proceso productivo eficiente?

De la minimización de costos:
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La firma minimizará costos si la proporción que contrata de los factores es (1 : 4)

Reemplazando la CPO en F(K,L) 



2M=8T=q


Luego, C(q)=40*q/8 + 10*q/2=10*q

La cantidad de factores que contrata la firma, dependerá directamente de cuánto produzca o indirectamente del precio del bien.

En este caso, el nivel de producción de la firma está indeterminado, ya que la tecnología presenta rendimientos constantes de escala. Un aumento proporcional de todos los factores genera un aumento en la misma proporción de la producción es decir, F(aK,aL)=aF(K,L) .
Lo anterior implica que la función de costos presentará retornos constantes a escala C(aq)=aC(q), luego el precio del bien será igual al costo medio mínimo (que es igual al costo marginal). El nivel de producción (q de cada firma) no está determinado, luego T y M tampoco lo están. 

Nota: Es suficiente decir que “no está determinada la cantidad de T y M, sólo es posible encontrar la proporción que la firma utilizará”.

b) ¿En cuántas unidades variarán T y M si se duplican los precios de ambos factores? Justifique en términos matemáticos y económicos. Confeccione un esquema gráfico de isocuanta-isocosto.

Como ambos factores se duplican, el precio relativo no cambia, luego las condiciones de primer orden son idénticas a las anteriores:
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La recta de isocostos, no cambia su pendiente, sino que con el mismo gasto, ahora se puede producir la mitad de bienes que antes pues los precios subieron al doble (lo anterior solo ocurre porque los rendimientos a escala son constantes).

De las C.P.O., vemos que la proporción en que se utiliza de M y T es la misma. 

La función de costos cambia a C(q)=20*q
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c) Si en cambio sólo se duplica el precio de M (pasa a 20$) quedando fijo el precio de T en 40$. ¿Cómo se ajusta el fabricante? Justifique encontrando la respuesta algebraica y luego explique en términos económicos.


El fabricante ahora deberá cambiar la proporción en que utiliza sus insumos hasta M=2T, es decir, la firma se ajusta.

Veamos qué ocurre con la función de costos, y no olvidemos que su significado es: es el mínimo costo para producir q si los precios de los insumos están dados.
Reemplazando las CPO en la función de producción:


Concluimos entonces, que los costos aumentan, pero en menor proporción que en la parte anterior. Esto se debe a que la firma puede sustituir un factor por el otro (cambió la relación de precios, luego el óptimo estará donde se igualen los precios relativos con la tasa de sustitución tecnológica), sin embargo para mantenerse en un nivel de gasto dado, deberá disminuir la producción.

Problema 5 

Suponga que la función de producción de un microbús es de proporciones fijas y que todos tienen la misma tecnología. Para cada viaje se requieren los siguientes insumos:


1 hora de chofer a $1.000 la hora.


10 litros de petróleo a $130 el litro.

a) Grafique  la función de producción. ¿Cuál es la función de costo total? Determine los costos marginales y costos medios.







C(q)=1*1000*q + 10*130*q  => C(q)=2300*q

CMg(q)=Cme(q)=1300=constante. Donde q es la cantidad de viajes.

b) Considerando ahora, que hay 100 microbuses operando, cada uno hace un máximo de 10 viajes diarios, y que la función de demanda por viajes es de
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 , donde q es el número de viajes, encuentre el precio y la cantidad de viajes de equilibrio de corto plazo. 

Respuesta: Si reemplazamos CMg en función de demanda, se obtiene QD=(5000-2300)/0,2=13500, pero sólo se dispone de 1000 viajes como máximo, de lo que se desprende que el equilibrio de corto plazo estará en P=5000-0.2*1000, por lo tanto en el equilibrio de corto plazo se tendrá demanda insatisfecha: QCP=1000, PCP=4800

c) Encuentre el equilibrio de largo plazo. Grafique y explique lo que sucede en el equilibrio de largo plazo. ¿Podemos saber cuántas firmas entrarán?

Respuesta: Como en el corto plazo se tienen (>0, entonces existe un incentivo para que nuevas firmas entren a la industria hasta llegar al equilibrio de largo plazo con (LP=0. Para calcular el precio y la cantidad,  hacemos P=Cme=CMg, obteniendo PLP=2300, QLP=13500.  Como los costos medios son constantes, no podemos decir cuántas firmas entrarán ya que todas obtendrán utilidades iguales a cero para cualquier nivel de producción. Pueden haber 1350 firmas produciendo 10 viajes (y Ut = 0) como 13500 produciendo 1 viaje (y Ut = 0 también).

Problema 6

El mercado de la margarina es muy competitivo. Como resultado, en el año 1999 todas las firmas tienen igual función de costos:

CA (q) = 8q3 – 16q2 + 13q

La demanda de mercado por la margarina es:

Q(p) = 150 – 5P

i) (3 puntos) ¿Cuál es el equilibrio de largo plazo en el año 1999 (P, q, Q,n)?

ii) (1.5 puntos) En el año 2000 la firma NORTINA S.A. descubre una nueva fórmula que le permitirá reducir sus costos. La nueva función de costos es

CN(q) = q3/3 – q2 + 2q

NORTINA patenta esta fórmula y por tanto es la única firma del mercado que puede producir a estos nuevos costos, incluso en el largo plazo.

Suponiendo que NORTINA es pequeña y que convive con las demás firmas en el largo plazo, determine el nuevo equilibrio de largo plazo si NORTINA utiliza la nueva tecnología y las demás no tienen acceso a ella (y por tanto siguen utilizando la actual tecnología). En particular, calcule:

a) El precio de equilibrio.

b) Las cantidades producidas por cada firma y por la industria.

c) Las utilidades de cada firma.

d) El número total de firmas en la industria.

iii) (1.5 puntos) Suponga que se descubre que la tecnología nueva es muy contaminante y por tanto el Estado decide aplicar un impuesto para desincentivar el uso de esta tecnología. ¿Cuál debe ser el impuesto de largo plazo mínimo por unidad del bien producido con la nueva tecnología, de modo que no sea conveniente utilizarla?

Respuesta: 

i) El precio de equilibrio de largo plazo está dado por el costo medio mínimo: CMe=8q2-16q+13. Derivando se tiene: 16q –16=0 de aquí q*=1. Entonces P=8-16+13=5. En la demanda   Q=150-5*5=125, luego n=125/1=125, =5*1-8+16-13=0.

ii) Dado que Nortina no puede abastecer toda la demanda, el precio de equilibrio de largo plazo es 5. Si el precio fuera el costo medio mínimo de Nortina, las demás firmas tendrían pérdidas, saldrían del mercado y habría exceso de demanda lo que obligaría a subir el precio hasta que existan incentivos a la entrada de firmas, luego el equilibrio de largo plazo (en que no quieran entrar más firmas y tampoco quieran salir las existentes) ocurre en el costo medio mínimo de las demás firmas de mantequilla.

La cantidad de equilibrio de la industria es Q*=125, q* para todas las demás firmas es 1. Para Nortina, dado que es tomadora de precios, para maximizar utilidades iguala el precio a su costo marginal. Así: 5=q2-2q+2=(q-3)(q+4). Luego: q*N=3.

Entonces, las demás firmas venden 125-3=122, como cada una produce 1 unidad existirán 123 firmas.

Las utilidades de las demás firmas es cero y la utilidad de Nortina es: 

U = 5*3-CN(3) 

CN(3) = 33/3 – 32 +2*3 = 6

U = 15 – 6 = 9

iii) Para desincentivar el uso de la tecnología que usa Nortina basta con que no tenga utilidades, así estará indiferente entre usar su tecnología y la otra. Luego, el impuesto que hay que cobrar es la diferencia entre el precio (5) y su costo medio mínimo.

CMe=q2/3-q+2 => 2q/3 – 1 = 0 => q*N=3/2. Así, el costo medio mínimo es (3/2)3/3-(3/2)2+2(3/2)=15/8. Luego t=5-15/8=25/8.
















TSTk,l > w/r es ineficiente, ya que estamos ocupando mucho capital. Hay que sustituir capital por trabajo hasta que TST = w/r
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En el siguiente esquema se aprecia que la proporción que se utiliza de ambos bienes es siempre la misma, independiente del nivel de producción. Obsérvese que cuando se duplican los factores, la producción se duplica.


Si inicialmente producimos q=2, y los precios de los factores se duplican, terminaremos produciendo en q=1.


Notar que la pendiente es la misma pues los precios relativos no han cambiado.
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